



## 2011两岸四地消费者信心指数年度发布会在我校举行

[发表时间]: 2012-01-18 [来源]: 统计学院 [浏览次数]:

1月13日, 2011两岸四地消费者信心指数年度发布在我校举行。来自两岸四地的专家学者在会上发布了两岸四地消费者信心指数的最新调查结果, 并特别邀请中国国际经济交流中心常务副理事长、原中共中央政策研究室副主任郑新立教授做了主题发言。中国人民大学应用统计科学研究中心主任金勇进教授、首都经济贸易大学统计学院纪宏教授, 以及北京市经济学总会的部分理事出席本次发布会。



发布会现场



郑新立教授做主题报告

发布会由我校统计学院执行院长刘扬教授主持。副校长史建平教授首先致辞并发布指数，中央财经大学统计学院马景义博士、香港城市大学管理科学系曹国辉博士、中央财经大学统计学院孟洁博士、台湾辅仁大学统计资讯学系谢邦昌教授分别对大陆和港澳台地区2011年的消费者信心指数进行了评析。



史建平副校长致开幕词并发布指数



执行院长刘扬主持发布会



曹国辉教授评析香港地区指数



谢邦昌教授发布台湾地区指数



马景义博士评析大陆地区指数



孟洁博士评析澳门地区指数

随后，中国国际经济交流中心常务副理事长、原中共中央政策研究室副主任郑新立教授做了题为“提升消费者信心，促进经济持续较快增长”的主题报告。郑教授从“末日博士”鲁比尼“中国经济将会在2013年硬着陆、快速增长期即将结束”的错误观点出发，着重分析了支持中国经济持续高速发展的五个潜力。首先，通过调整收入分配结构带动需求结构的调整，扩大消费需求，可以使经济增长获得强大的动力支持。我国经济增长第二个是资本潜力。他指出，由于金融体制改革滞后，我国的存贷款利率还没有实现市场化，缺乏竞争。通过体制的改革减低企业的资金成本，把现有的资本潜力发挥出来，可以促进经济的增长。另外我国目前有高达3.2万亿美元的外汇储备，从经济安全的角度看1万亿美元就可以达到基本要求了。因此可以把2万亿美元用于海外投资，为未来20年的经济发展提供能源、资源等方面的支撑；同时也可以通过并购等方式提升我们的自主创新能力。我国经济增长的第三个潜力是劳动力潜力。我国农村的剩余劳动力还有相当的规模，有3亿劳动力可以转移出来，为我国的经济的工业化、城市化提供劳动力的支持。第四个潜力是技术潜力。目前我国的产业技术水平和发达国家相比还是有一定差距的。通过技术的引进、消化和再创新，以及提升自主创新能力，可以提升我们的技术水平，为经济增长提供支撑。第五个潜力是土地潜力。我国还有大量未利用的荒地，城乡建设用地也还有很大的潜力，通过新农村建设和农村的村庄整治等途径，可以大量增加城乡建设用地、节约耕地。因此，根据以上五个方面的潜力，通过合理的政策把增长的潜力充分发挥出来，足以支持我国未来经济的持续快速增长。从这些角度看，中国的快速增长期至少还可以保持20年。

中央电视台、中国教育电视台、北京电视台、凤凰卫视、新华社、人民日报、光明日报、经济日报等近50家媒体到会采访。



刘扬教授接受记者采访



谢邦昌教授接受记者采访



马景义博士接受记者采访

两岸四地消费者信心指数（CCCI）由中央财经大学统计学院、首都经济贸易大学统计学院、中国人民大学中国调查与数据中心、香港城市大学管理科学系统统计咨询中心、澳门科技大学可持续发展研究所和台湾辅仁大学统计资讯学系应用统计所等6家单位共同编制，从2009年开始每季度发布一次。

编辑：孙颖

---

版权所有：中央财经大学 学院南路校区地址：北京市海淀区学院南路39号 邮编：100081

沙河校区地址：北京市昌平区沙河高教园区 邮编：102206

(C)Copyright 2006 www.cufe.edu.cn All Rights Reserved